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Mõni päev pärast oma 87. 
sünnipäeva lahkus igavikuteele 
Tõravere kooli viimane direktor 
Johanna Metsa.

Lahkunu oli sündinud Tar-
tus. 1942. aastal lõpetas ta Tartu 
III gümnaasiumi. Nõukogude 
ajal aga saksa-aegset haridust 
ei tunnustatud, mistõttu Johan-
na Metsa pidi küpsuseklassid 
uuesti tegema, et keskkooli 
lõputunnistust saada.

Johanna Metsa alustas oma 
elutööd õpetajana.

1944–1948 töötas ta Tuigo 
Mittetäielikus Keskkoolis, 1948–
1950 Ahja valla Laane Algkooli 
juhatajana ja Ahja Keskkooli 
algklasside õpetajana.

1950–1958 oli ta Kallaste ra-
jooni Vanaussaia Algkooli ju-
hajaks.

Töö kõrvalt õppis Johanna 
Metsa Tartu Õpetajate Instituu-
dis, mille lõpetas 1955. aastal 
eesti keele ja kirjanduse erialal.

1958. aasta sügisel sai Jo-
hanna Metsast Tõravere Alg-
kooli direktor. Õpilased ja nende 
vanemad võtsid uue koolijuhi 
otsekohe omaks, sest Johanna 
Metsa oli juba kogemustega 
pedagoog, oskas õpilastele lä-
heneda, hoidis õppetaseme kõr-
ge ning pidas lastevanematega 
vajalikku sidet.

Johanna Metsa läks kõige 
uue, edasiviivaga koolielus 
kaasa. Kui Tallinna 21. Kesk-
kooli algklassid olid 1966/67. 
õppeaasta II poolel 5-päevasele 
töönädalale üle läinud, katsetas 
Johanna Metsa kohe 1967/68. 
õppeaastal ka Tõravere koolis 
5-päevast töönädalat. Hiljem 
järgnesid sellele õppenädala 
pikkusele ka teised Tartu rajoo-
ni koolid. Praegu töötavad kõik 
Eesti koolid 5-päevase töönäda-
laga.

Et Tõravere kool oli laste-
vanemate poolt hinnatud alg-
õppeasutus, väljendub ka selles, 
et kui 1960. aastate lõpus ja 1970. 
aastate algul liikusid kuuldused 
väikeste maakoolide sulgemi-
sest, astusid lastevanemad tun-
givalt Tõravere kooli sulgemise 
vastu, pöörduti kõrgete instant-
side poole. Ilmselt tänu laste-
vanemate tugevale vastuseisule 
Tõravere kooli esimeste hulgas 

EELK Nõo kogudusel jäi sel-
jataha sündmusterohke suvi.

Pärast surnuaiapüha 29. juu-
nil, mida ilm vaatamata eelne-
vaile kartustele vägagi soosis, oli 
järgmiseks suuremaks ettevõt-
miseks kuldleeripüha 13. juulil 
Nõo kirikus ja kuldleerilaste 
koosviibmine samas eelmise päe-
va õhtul. 1958. aasta 13. juulil 
said Nõo kirikus õpetaja Harald 
Tammuri käe all leeriõnnistuse 
47 noort (lisaks põhikursusele 
peeti tol aastal ka mitu eraleeri, 
nagu ikka). Juhtumisi on just sel-
lest leerigrupist tehtud fotoüles-
võte leidnud koha A.-A. Ma-
randi raamatus „Lehekülgi Nõo 
ajaloost I“, lk 180. Vaadake, ehk 
leiate tuttavaid nägusid! 13. juu-
lil 2008 tuli kirikusse küll vaid 6 
kuldleerilast, ent koguduse mee-
leolu oli sama pidulik ja ülev 
nagu sellistel puhkudel alati.

15.–17. juulini toimus kogu-
duse segakoori ja huviliste ko-
guduseliikmete ekskurisoon 
Vormsi saarele. Sedasorti eks-
kursioone on koguduses kor-
raldatud juba aastakümneid, 
paljude eestvedajaks on olnud 
koguduse organist ja koorijuht 
Agnes Laasimer. Nii ka seekord. 
Reisiti sõiduautodega ja ööbiti 
Vormsi kiriku kõrval asuvas 
mugavas ja heas korras kogu-
dusemajas. Koguduse diakon 
Ants Rajando koos oma perega, 

teised kohalikud inimesed, tore 
reisiseltskond, Vormsi huvita-
vad hooned ja ajalugu, kaunis 
loodus ja kena ilm ei luba reisil 
niipea ununeda.

22.–24. juulil peeti Soonta-
gal juba 12. korda EELK Valga 
praostkonna noortelaagrit, see-
kord oli teemaks „Puu ja tema 
oksad“. See laager on praost-
konna laste hulgas väga popu-
laarseks kujunenud, tõenäoliselt 
just lihtsate metsa- ja telgiolude 
tõttu, mille tsiviliseeritud maa-
ilma kuuluvate kommunikat-
sioonivahendite ja mugavuste 
puudumine eriti vahvaks teeb. 
Laagrisse oli tulnud ligi 50 last, 
neist koguni 17 (enneolematult 
palju!) Nõo koguduse kaudu. 
Ilm oli ilus ja lõbu laialt.

4.–10. augustil toimus Nõo 
koguduses traditsiooniline kuu-
lutusnädal. Kuulutati Jumala 
sõna ja esitati head muusikat. Jut-
lustamas käisid õp Margus Kirja 
Põhja-Eestist Jõelähtmelt, õp 
Arvo Lasting Helmest, õp Katrin 
Helena-Melder Järva-Jaanist ja 
õp Andres Aaste Rõngust. Väga 
sümpaatse kontserdi andsid 
Kadri Hunt ja Weekend Guitar 
Trio, kes esitasid oma nägemuse 
eesti rahvakoraalidest, ning V 
Põhja- ja Baltimaade koorifesti-
valist osavõtjad — lisaks meie 
Vega koorile veel külaliskoorid 
Taanist, Norrast ja Leedust.

17.–19. augustil kogunes 
naabervalla Kambja keskusse 
sadu noori osa võtma kristlik-
oikumeenilisest noortefestivalist 
„Jumal tänatud“, mis oli arva-
tud ka Eesti Vabariigi 90. aastat 
tähistavate ürituste nimekirja. 
Osalesin festivali ettevalmista-
misel juba alates 12. augustist ja 
pean ütlema, et kogesin midagi 
erakordset: teismeliste ja kuni 
30-aastaste noorte ning veidi 
vanemate korraldajate rõõmu 
noor- ja noortega olemisest, 
omaenda riigist ja rahvast, kul-
tuurist ja kristlane-olemisest. 
Festivalil oli väga tihe ja värvi-
kas programm erilaadsetest pal-
vustest kuni tuntud välismaa ja 
eesti artistide (Claas P. Jambor 
Saksamaalt, Sarah Kelly USA-st, 
Birgit Õigemeel Eestist jt) kont-
sertideni. Nõo koguduse kaudu 
jõudis festivalile 6 noort, ent ehk 
oli Nõost minu teadmata veelgi 
osavõtjaid.

Augusti lõpunädala märk-
sõna oli koguduse jaoks aga Sak-
samaa. Sinna sõitis Nõo kogu-
duse kaudu koguni kaks gruppi. 
22.–27. augustil viibis Saksamaal 
Eschwege sõpruspraostkonnas 
bussitäis EELK Valga praost-
konna esindajaid, nende hulgas 
3 Nõo koguduse esindajat. Mina 
sel reisil kaasas ei käinud, kuid 
olen siiani kuulnud vaid posi-ti-
ivseid muljeid. Küll aga osalesin 

24. augustist kuni 1. septemb-
rini Nõo kiriku meesansambli 
kontsertreisil Saksamaale. See 
oli imetore nädal. Esinesime viie 
kontserdiga viies kirikus: Kesk-
Saksamaal — Marburgi lähedal 
Langensteinis, ühes Eschwege 
linnakirikus, Eschwege lähedal 
asuvas Waldkappeli ja Sontra 
kirikus — ning Põhja-Saksamaal 
— Travemünde kirikus. Reisisi-
me 9-kohalise minibussiga Poola 
kaudu, nägime lisaks nimeta-
tud saksa linnadele ka Berliini, 
Marburgi, Göttingeni, Weima-
rit, Lübeckit, kogesime saksa 
sõprade külalislahkust ja erilist 
rahvustunnet meie koguduse or-
ganisti Katre Kruuse seltskonnas, 
kes õpib Travemündes orelit.

Alanud on uus kooliaasta ja 
sügistööd, igal nõokal on oma 
vajalikud tegemised. Siiski tahan 
Nõo koguduse nimel kinnitada, 
et sama meelsasti kui Nõo kogu-
dus on püüdnud „Teeliste kiri-
kute“ projekti raames suvel kiri-
ku uksed soovijaile lahti hoida, 
kutsub ta ka eeloleval sügisel ja 
talvel kõiki huvilisi koguduse 
tegemistest ja kirikus toimuvaist 
kontsertidest osa saama. Olge 
õnnistatud ja hoitud!

MART JAANSON ,
EELK Nõo koguduse 

õpetaja

Laulupidu Vormsi kogudusemaja trepil

Nõo kogudusel oli sündmusterohke suvi

Foto:  Katrin Kask

In memoriam
JOHANNA METSA

08.08.1921–21.08.2008

JOHANNA METSA

ei suletud.
Kool lõpetas tegevuse 1973. 

aasta kevadel, olles 187 aastat 
Tõravere lastele algharidust 
andnud.

Johanna Metsal, kes ei olnud 
veel pensioniealine, tuli pärast 
kooli sulgemist mujal töötada, 
1977/78. õppeaastal oli ta Nõo 
koolis internaadikasvataja.

Hea suhtlejana leidis Johan-
na Metsa Tõraveres endale hul-
galiselt sõpru ja tuttavaid, kel-
lega tihedalt lävis.

Kuni oma elu lõpuni mõt-
les ta Tõravere koolile, oma 
õpilastele, nende praegusele 
käekäigule. Ta meeles mõlkus 
kaua mõte tähistada Tõravere 
koolimaja mälestustahvliga. 
Johanna Metsa tegevuse tule-
musena avatigi 12. juulil 2003 
koolimaja seinal vastav tahvel.

Samal päeval tähistati ka 
Tõravere kooli sulgemise 30. 
aastapäeva. Kokku oli tulnud 
palju kunagisi õpilasi ja endisi 
õpetajaid.

Johanna Metsat jäävad lei-
nama poeg oma järeltulijatega, 
sugulased, teekaaslased Tõra-
vere koolist, endised õpilased, 
sõbrad, Tõravere rahvas.

Tõravere koolijuhi Johanna 
Metsa põrm sängitati 30. 
augustil viimsesse puhkepaika 
Nõo kalmistul.

AGNES-ASTA MARAND ,
kolleeg Nõo koolist

Selleks, et tunnustada eesti maanaisi ja nende tööd, kuulutab Eesti 
Põllumajandusmuuseum 2008. aastal välja konkursi „Maanaine ajas ja 
ruumis“, mille raames koostame samanimelise näituse. Samuti hakkame 
alates 2008. aasta novembrist välja kuulutama kuu maanaist, kuhu on 
oodatud kandideerima nii üksikkandidaadid kui ka maanaiste seltside 
poolt esitatud nominendid. Kogutud materjali põhjal valitakse 2009. aasta 
mais emadepäeval aasta maanaine.

Konkursi raames ootame maal elavate või elanud naiste meenutusi 
igapäevaelu toimetuste, kombestiku, töö ja pereelu kohta. Olulised on 
maanaise isiklikud kogemused, tõekspidamised ja vaated ning hinnan-
gud igapäevasele maaelule. Olmekirjeldused peaksid olema võimalikult 
detailsed ja täpsed. Mälestusi võiks täiendada fotode, dokumentide, 
esemete või muu lisamaterjaliga. Soovi korral tagastab muuseum lisad 
pärast kopeerimist. Kogutud materjal säilitatakse Eesti Põllumajan-
dusmuuseumis ja kasutatakse 6. märtsil 2009 avatava näituse “Maanaine 
ajas ja ruumis” koostamisel.

Mälestused, annetatavad või kasutamiseks antavad dokumendid, 
fotod, olmeesemed, isevalmistatud käsitöö (linased ja villased kudumid, 
heegeldatud ja tikitud esemed, punutised, seaded, kaunistused jms) 
palume saata või tuua alates 2008. aasta septembrist Eesti Põllumajan-
dusmuuseumisse aadressil Pargi 4, Ülenurme 61714, Tartu maakond kuni 
2009. aasta veebruarini. Juurde palume kindlasti märkida oma nime, sün-
niaasta ja kontaktandmed.

Informatsioon näituse ja konkursi kohta tel 738 3819 või emaili aad-
ressil kerle.arula@epm.ee. Üldine info tel 738 3813 või emaili aadressil 
mare.viiralt@epm.ee.

Vaata ka muuseumi kodulehte www.epm.ee.
Alates 1. augustist 2008 võimalik valida kuu maanaist Eesti Põl-

lumajandusmuuseumi kodulehel www.epm.ee.

KERSTI LEIS ,
Eesti Põllumajandusmuuseumi programmi- ja teabejuht

Konkurss 
„Maanaine ajas ja ruumis“
Eesti Põllumajandusmuuseumis

15. augustil 2007. aastal kuulu-
tas Eesti Põllumajandusmuuseum 
välja laste ja noorte loomekonkursi 
„Loodus — kunstnik aias ja põl-
lul“. Konkursil selgitatakse välja 
Eestimaa ilusamad, huvitava kuju-
ga või väga suureks kasvanud aia- 
ja põllusaadused.

Inimese väärtushinnangud 
kujunevad välja suures osas just 
koolipõlves ning kui me ei mõista 
ümbritsevat keskkonda, siis ei 
suuda me väärtustada ka loodust. 
Taoliste ebatavaliste vormide 
avastamine ja nende tekkepõhjus-
test huvitumine suunab leidjaid 
mõtisklema looduse rikkuse üle 
ning teravdab meie tähelepanu 
ümbritseva keskkonna suhtes. Nii-
viisi õpib kasvav põlvkond näge-
ma eluslooduse ammendamatut 
mitmekesisust ja ilu.

Ootame meie aedades ja põl-
dudel kasvanud eriskummalise 
välimusega suve- ja sügisande. 
Kuna 2008. aasta on kuulutatud 
rahvusvaheliseks kartuliaastaks, 
siis pöörame enam tähelepanu 
kartulile. Teretulnud on ka teised 
põnevate vormidega aed-, juur- ja 
põlluviljad.

Näitusel eksponeerime nii mei-
le saadetud taimi ja vilju kui ka 
neist tehtud kirjeldusi, luuletusi, 
joonistusi, fotosid. Konkureerida 
saavad ka savist, plastiliinist või 
puidust voolitud taiesed.

Loomekonkursile oodatakse 
osalema kõiki koolinoori koos 
neid juhendavate õpetajatega ning 
vanemate ja vanavanematega.

Võistlevad õpilased jaotatakse 
järgmistesse vanuserühmadesse:

I aste — 7-aastased;

II aste — 8–12-aastased;
III aste — 13–17-aastased,
                  18–25-aastased.
Võistlustöid ja huvitava kuju-

ga aiavilju ootame muuseumisse 
20. septembriks 2008. aastal. 
Tööde ja aiaviljade hindamiseks 
moodustab muuseum asjatund-
jatest žürii.

Esitatud töödest koostatakse 
näitus, mis avatakse lõikuspüha 
tähistaval muuseumi suurüritusel 
12. oktoobril.

Avapäeval autasustatakse hu-
vitavamate ja vaimukamate tööde 
autoreid.

Näitusel selgitavad loodustead-
lased taimedes ja viljades tekkinud 
muutuste põhjusi.

Kogutud materjal (fotod, joo-
nistused, luuletused jms) saade-
takse hiljem soovi avaldanud 

koolidesse ringlema. Muuseum 
koostab laekunud materjali põhjal 
ka veebinäituse.

Kogutud töid kasutatakse põl-
lumajandus- ja keskkonnateema-
listes pedagoogilistes muuseumi-
programmides.

Novembrikuu jooksul toimub 
võitjatele ekskursioon Lõuna-Ees-
tisse, koos vesiveski külastamise ja 
vilja jahvatamisega.

Tööd palume kohale tuua või 
saata järgmistel aadressidel e-post: 
epm@epm.ee või Pargi 4, Üle-
nurme, 61714 Tartumaa, Eesti Põl-
lumajandusmuuseum. Kontakt-
telefonid: 738 3813 — Mare Viiralt,                               
738 38 16 — Kersti Leis. Mobiil:                 
533 7124.

KERSTI LEIS ,
Eesti Põllumajandusmuuseumi 

programmi- ja teabejuht

Laste ja noorte üle-eestiline kunsti- ja keskkonnaprogramm 
„Loodus — kunstnik aias ja põllul“ Eesti Põllumajandusmuuseumis


